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Rysunek do zadan: 1., 2. i 3.
Schematyczny rysunek przedstawiajacy fragment uktadu okresowego pierwiastkow.
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Zadanie 1. (2 pkt)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen wpisanych do tabeli. Wpisz litere P, jezeli stwierdzenie jest praw-
dziwe, lub litere F, jezeli jest falszywe.

Stwierdzenie P/F

1. | Promienie kationéw tworzonych przez pierwiastki z grupy pierwszej i drugiej rosna
w kierunku wskazanym przez strzatke A.

2. | Wiasciwos$ci kwasowe wodorkéw tworzonych przez pierwiastki z grupy 17. maleja
zgodnie z kierunkiem wskazywanym przez strzatke B.

3. | Zgodnie ze strzatka B maleje promien jonowy jonow prostych tworzonych przez
te pierwiastki.

4. | Strzatka C pokazuje kierunek wzrostu wtasciwosci elektroujemnosci pierwiastkow za-
znaczonych pierwiastkOow.

5. | Strzatki B 1 C pokazuja kierunek zmniejszania si¢ energii pierwszej jonizacji zaznaczo-
nych pierwiastkow.

Zadanie 2. (2 pkt)

Uzupeknij tabele wpisujac do kolumny II informacje o ktore jestes proszony.

Lp. | I — polecenie II — odpowiedz

1. | Zapisz w systemie klatkowym konfiguracje elektronow walencyj-
nych atomu wegla w pierwszym stanie wzbudzonym.

2. | Podaj liczby atomowe pierwiastkoOw z okresu 4., ktore nie posiada-
ja niesparowanych elektronéw walencyjnych.

3. | Podaj liczbe neutrondw izotopu pierwiastka o liczbie masowej 108
wykorzystywanego w probie Tollensa.

4. | Podaj nazwe pierwiastka, ktory powstanie w wyniku emisji pro-
mieniowania alfa przez atomy uranu.

5. | Podaj liczby kwantowe opisujace elektron o najwyzszej energii
w atomie glinu w stanie podstawowym.
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Zadanie 3. (1 pkt)

W roztworze wodnym pewnej soli, o masie czasteczkowej ponad 100 u, liczba anionéw jest dwa razy
wyzsza od liczby kationow. Jony pochodzace z dysocjacji tej soli majg taka samg konfiguracje elektro-
nowg. Wszystkie elektrony w tych jonach znajduja si¢ na orbitalach typu s i p.

Podaj wzor sumaryczny tej soli.

Wz6r sumaryczny soli:

Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz, jaka masa roztworu NaOH o stezeniu 10% powinna by¢ dodana do 120 g roztworu chlorku
glinu o stezeniu 10%, zeby liczba moli Na[AI(OH)4] w roztworze, byla dwukrotnie wyzsza od liczby
moli wytrgconego osadu wodorotlenku glinu. Wynik podaj z dokladnoscia do 0,1 g. Zapisz w spo-
sob jonowy skrocony, jakie reakcje zachodza w mieszaninie.

&')wnania reakcji chemicznych: \

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt e tte et e e btesat e e ateeabe e s eesabeeseeenbeesseesaseenseeenbeessseenseennsaans

- /
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Zadanie 5. (1 pkt)

Przeprowadzono reakcje syntezy jodowodoru w reaktorze cisnieniowym o objetosci 1 dm®. W czasie od t,
do t; reagenty znajdowaly si¢ w stanie rownowagi. W chwili t; do reaktora II wstrzyknigto pary jodu.
Przewidywane zmiany stezen reagentoOw zilustrowano na wykresie.

Uzupelnij wykres i dorysuj linie, ktore pokaza zmiany stezen reagentow H, i HI w czasie od t; do t,.

ME 4 Reaktor 1
=
el
Q
[HI]
[L) N
; : >
t, t, t, czas

Zadanie 6. (2 pkt)

W celu wyznaczenia stalej szybkoSci 1 rownania kinetycznego reakcji tlenku azotu(Il) z wodorem
przeprowadzono w tej samej temperaturze 7 trzy eksperymenty wyznaczajac szybkos¢ poczatkowa przy
roznych stezeniach substratow. Wyniki zebrano w tabeli.

Tabela. Wyniki pomiaréw szybkosci poczatkowej reakcji chemicznej zachodzacej w temperaturze 7.

2NO +2 H, > N, +2 H,0
Pomiar [NO] mol/dm* [H] mol/dm® Vo (mol - dm™ - s71)
1. 0,60 0,20 0,0576
2. 0,60 0,40 0,1152
3, 0,30 0,40 0,0288
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Oblicz, na podstawie danych z tabeli, wartosci n, m i k dla rownania Kkinetycznego reakcji
0 ogolnym wzorze V = k [NOJ" [H,]". Podaj warto$¢ k z dokladnos$cia do 0,01 wraz z jednostka.

Obliczenia: )
OAPOWICAZ: ..ttt ettt e et e bt eete e tteesbe e seeesbe e seeesseensseenseesseasseenssesnsaensseasseensseenseensseans
- /

Zadanie 7. (2 pkt)

Do zlewki zawierajacej wode destylowana wsypano 14,2 g pentahydratu siarczanu miedzi o wzorze
CuSOy - 5 H,0. Po rozpuszczeniu soli roztwér uzupeliono woda do objetosci 200 cm”. Blaszke z zelaza
o masie 120 g o odpowiednio przygotowanej powierzchni zanurzono w tak przygotowanym wodnym
roztworze. Po pewnym czasie stwierdzono, ze powierzchnia blaszki znajdujaca si¢ w roztworze pokryta
si¢ rozowym nalotem o metalicznym potysku, a roztwor stat si¢ bezbarwny 1 klarowny. Nie stwierdzono
w nim wytracenia zadnego osadu. Nastepnie blaszke wyjeto z roztworu. Objetos¢ roztworu nie ulegta
zmianie. Jednocze$nie oznaczono, ze w roztworze stezenie jondéw miedzi jest bliskie zeru.

Podaj z dokladnoscia do 0,01 mol/dm’, jakie jest stezenie molowe jonow Fe** w tym roztworze. Od-
powiedz uzasadnij skroconym jonowym rownaniem reakcji chemicznej oraz odpowiednimi obli-
czeniami.

\
Obliczenia:
OAPOWICAZ: ..ottt e et e e ettt e et eesabeeesssee e st aeessaeasssaeenssaeenssaesnssaeansseeasseeennseeensseesnnses
\ %
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Zadanie 8. (2 pkt)

Przygotowano dwa roztwory réznych kwaséw organicznych: kwasu etanowego 1 kwasu benzenokarbok-
sylowego (benzoesowego), o takich samych stezeniach rownych 0,03 mol/dm”.

Wskaz kwas, ktory ma wyzsza moc i uzasadnij swoj wybor. Oblicz pH roztworow tych kwaséw.
Wyniki podaj z dokladnoscia do czesci setnych.

/o

\

bliczenia:

OAPOWICAZ: ..ttt ettt e bt e bt e ete e teeesbe e seeesbeesseeesseesseeenseesseasseenssesssaensseasseensseenseennseans

Zadanie 9. (1 pkt)

W roztworze stwierdzono obecnos¢ jondéw: 0,2 mola A13+; 0,1 mola Mg2+; 0,2 mola K™; 0,1 mola SO42_;
0,6 mola Cl” oraz 0,2 mola Br .

Jakie trzy sole i w jakich ilosciach (po ile moli) rozpuszczono w wodzie?

Wzor soli Liczba moli
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Zadanie 10. (2 pkt)

Iloczyn rozpuszczalnosci Kgo trudno rozpuszczalnej soli typu AB to iloczyn stezen jonow tworzacych te
sol w stanie rownowagi w nasyconym roztworze tej soli. Dla soli, ktorej dysocjacja przebiega zgodnie
z rOwnaniem:
AB2A"+B
iloczyn rozpuszczalnosci Kso = [A'] - [B7]. Jezeli w roztworze beda obecne jony A" oraz B™ i warto$é
iloczynu ich stezen bedzie mniejsza od wartosci iloczynu rozpuszczalnosci soli AB, to osad tej soli nie
wytraci si¢. Stracenie osadu nastapi wtedy, gdy zostanie przekroczona wartos¢ iloczynu rozpuszczalnosci.
[loczyn rozpuszczalnosci Kso chlorku srebra w temperaturze 7 wynosi:
Kso=[Ag']-[CI]=10"

Ile graméw NaCl nalezaloby dodac¢ do 1 m’ nasyconego roztworu chlorku srebra, zeby masa jonow
srebra nie przekraczala 100 mg? Wykonaj obliczenia zakladajac, ze objeto$¢ roztworu nie zmieni
si¢ w wyniku dodania stalego NaCl.

. N
Obliczenia:
OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt e et e b e et e et e e eat e e bt e eabe e s eeeat e e beeenbeeaseesabeenseaenbeessseenseennsaans
. J

Zadanie 11. (2 pkt)
W oparciu o uklad okresowy i elektroujemnos¢ pierwiastkow uzupelnij ponizsza tabele:

Wzor Typ wigzania migdzy atomami Moment dipolowy > 0
chemiczny w molekutach wpisz T — tak, N —nie

siarkowodor

amoniak

tlenek
wegla(II)

chlor

tlenek
siarki(VI)
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Informacja do zadan: 12.-14.
Stezeniowa stata rownowagi reakcji przebiegajacej zgodnie z rownaniem:
Hz (2) + C02 (@ 2 CO (2) + H20 (2) AH? = 41,17 kJ - 1’[10171
w temperaturze 800 K wynosi 0,12. Do zamknigtego reaktora o stalej objetosci wprowadzono 4 mole CO,

1 3 mole H,. W reaktorze, w ktorym utrzymywano temperature 800 K, ustalit si¢ stan rownowagi opisane;j
reakcji.

Zadanie 12. (1 pkt)
Napisz wyrazenie na stala r6wnowagi opisanej reakcji. Oblicz, jaki procent poczatkowej liczby czg-
steczek CO; ulegl przeksztalceniu w CO. Wynik podaj z dokladnoscia do cze$ci dziesigtych.

~

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt et e et e bt e et e e bt e eat e e bt e eabe e s teeabeenbeeenbeesseesateenseeenseensseenseennsaans
- /

Zadanie 13. (1 pkt)

Okresl, czy zmniejszenie o polowe obje¢tosci zamknig¢tego reaktora, w ktorym przeprowadzano opi-
sang reakcje, spowoduje w temperaturze 800 K wzrost wydajnosci tworzenia CO i H,O w wyniku
tej reakcji. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 14. (1 pkt)

Przeprowadzono opisang reakcj¢ w obnizonej temperaturze rownej 400 K. Okresl, czy w stezeniowa
stala rownowagi opisanej reakcji jest wieksza, czy mniejsza od 0,12. Czy po obnizeniu temperatury
szybkos¢ tej reakcji si¢ zmieni? Obie odpowiedzi uzasadnij.



dr inz. Zdzistaw Glowacki © Oficyna Wydawnicza ,,Tutor” — 2019 r.

Zadanie 15. (2 pkt)

N

i)
<
£
B JA
[
[T 1\
| \
| P,
Al \
S[¥[S, N P,
\
\
P3
czas "

W wyniku reakcji substratow S; 1 S, mozna otrzymac trzy izomeryczne produkty: Py, P 1 P3. Na rysunku
pokazano profil energetyczny tej reakcji. Na osi rzgdnych naniesiono wartosci energii. Wysokos$¢ jednej
kratki odpowiada wartosci 10 kJ.

a) Podaj na podstawie wykresu:
warto$¢ entalpii dla reakcji S;+ Sy —> Pl WYNOST weviiiiiiiiiiieceececeeeeeee et

warto$¢ energii aktywacji dla reakcji Sy + Sy —> Pz WYNOST cvvviiiiiiiiiiiciecceeeceeeeee e
warto$¢ energii aktywacji dla reakcji Py — S; + Sy WYNOST covvieeiiiiiiiicceee e

b) Oblicz, jaka byla entalpia reakcji, do ktérej uzyto po jednym molu substratow S; i S; i otrzyma-
no trzy rozne produkty Py, P, i P; w proporcji1:3:6.

4 N\
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt e tte et e e btesat e e ateeabe e s eesabeeseeenbeesseesaseenseeenbeessseenseennsaans
- /
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Zadanie 16. (2 pkt)

Ponizej podano schemat reakcji utleniania 1 redukcji.

a) Dobierz i uzupekij wspoltczynniki stechiometryczne w powyzszym schemacie.

b) Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddanych lub pobranych elektronow (zapis
jonowo-elektronowy) réownania procesu redukcji i procesu utleniania zachodzacych podczas
przemiany przedstawionej schematem.

¢) Uzupeknij tabele.

utleniacz reduktor

d) Dla kazdego z anionéw bioracych udzial w tej reakcji dopisz wzor sprzezonego z nim kwasu
zgodnie z teoria Bronsteda. Niewykorzystane pola w zestawieniu pozostaw puste.

Zestawienie sprzezonych zasad i kwasow

zasada

kwas

Zadanie 17. (2 pkt)

Zmieszano 200 cm’® kwasu solnego o pH = 1 i 200 cm’ zasady sodowej o stezeniu molowym réwnym
0,4 mol - dm ™. Objeto$é powstatego roztworu byta suma objetosci roztworéw wyjsciowych. Oblicz war-
tos¢ pH otrzymanego roztworu. Wynik koncowy podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po

przecinku.
- N
Obliczenia:
OAPOWICAZ: ..ottt e et e e ettt e et eesabeeesssee e st aeessaeasssaeenssaeenssaesnssaeansseeasseeennseeensseesnnses
- /

10
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Zadanie 18. (3 pkt)

W trzech zlewkach przygotowano w temperaturze 293 K po 200 g roztwordéw trzech soli o stezeniu 20%
masowych. Nastepnie do kazdej zlewki dosypano po 20 g tych samych soli, zgodnie z ponizszym rysun-
kiem.

KNO; (s) CuSO, (s) KCIO, (s)
I | I | I |
KNO; (aq) CuSO, (aq) KCIO, (aq)
| — Y —_—

Rozpuszczalnosc¢ tych soli w wodzie w temperaturze 293 K podano w ponizszej tabeli.

Substancja KNO; CuSO4 KC104

Rozpuszczalnosé, g w 100 g wody 246 77 24

a) Podaj numery tych zlewek, w ktéorych otrzymano roztwory nienasycone.

b) Oblicz st¢zenie (wyrazone w procentach masowych) oraz stezenie molowe roztworu, ktéry
otrzymano w zlewce oznaczonej numerem II. Gesto$é¢ tego roztworu byla rowna 1,2 g/cm3 . Wy-
niki podaj z dokladnoscia do cze$ci setnych.

~

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt et e et e b te et e e btesate e ateeabeeseesabeeseeenbeenseesaseenseeenseeasseenseennsaans

%

11
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Zadanie 19. (2 pkt)

W grupie chlorowcoalkanéw energie wigzan C—Cl, C—Br oraz C-I wynosza odpowiednio 338, 285 oraz
213 kJ/mol. Studenci badali reakcje trzech zwigzkoéw o ogdlnym wzorze CH3;CHXCHj; z alkoholowo-
wodnym roztworem azotanu srebra. X w tych wzorach oznacza Cl, Br lub L.

Reakcje zachodzity zgodnie ze schematem: R—X + H,O + Ag" — R-OH + AgX»L +H"

Schemat doswiadczenia przedstawili na rysunku.

1. CH,CHXCH, 1. CH,CHXCH,

il T

I1I. CH,CHXCH,

e hs s

AgNO; (aq / etanol)

Zaobserwowali, ze w kazdej probéwce pojawil si¢ osad w réznym czasie od zmieszania reagentow.
W probéwce I — po 1 minucie, w probowce II — po 1 godzinie natomiast w probowce III — po
15 minutach.

a) Zapisz systematyczne nazwy chlorowcopochodnych znajdujacych si¢ odpowiednio w probéw-
kach I, I1 i III. Podaj uzasadnienie swojego wyboru.

b) Zapisz za pomoca wzorow polstrukturalnych rownanie reakcji II.

12
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¢) Wskaz, podkreslajac wlasciwe slowa, jaki jest to rodzaj reakcji oraz jaki jest mechanizm reakcji.
rodzaj reakcji: addycja/eliminacja/substytucja

mechanizm: elektrofilowy/nukleofilowy/rodnikowy

Zadanie 20. (2 pkt)

Niektore odczynniki utleniajace powoduja rozpad wigzania podwdjnego. Na przyktad manganian(VII)
potasu w srodowisku obojetnym lub kwasnym rozszczepia je, dajac produkty zawierajace grupg karbony-
lowa. Jezeli przy podwojnym wigzaniu znajduje si¢ atom wodoru, to powstaja kwasy karboksylowe,
ajezeli dwa atomy wodoru sg obecne przy jednym atomie wegla, tworzy si¢ tlenek wegla(IV). Ponizej
przedstawiono schemat rozszczepienia zwigzku nienasyconego:

KMnOj, H;0"
X +Y

CH=CH,

a) Uzupeknij schemat opisanej przemiany rozszczepienia tego alkenu. Wpisz do tabeli wzory zwigz-
kow oznaczonych na schemacie literami X i Y. W przypadku zwiazkoéw organicznych zastosuj
wzory polstrukturalne (grupowe).

Wzér zwigzku X

Wzor zwiazku Y

b) Podaj nazwy systematyczne produktow tego procesu.

Nazwa zwiazku X

Nazwa zwiazku Y

13
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Zadanie 21. (3 pkt)

Uczniowie otrzymali zadanie zidentyfikowania trzech alkoholi znajdujacych si¢ w trzech oznaczonych
probowkach: I, IT 1 III. Wiedzieli, ze w tych probowkach znajduja si¢ izomery butanolu, ale wsrod kto-
rych nie ma butan-1-olu. Uczniowie wykonali zadanie celujgco, wykorzystali do analizy w pierwszym
etapie zakwaszony roztwoér dichromianu potasowego a w drugim etapie oranz metylowy, za pomocg kto-
rego okreslili charakter kwasowo-zasadowy otrzymanych produktow organicznych.

a) Ustal, jakie izomery butanolu moga znajdowac si¢ w probowkach. Zapisz ich nazwy systema-
tyczne. Opisz przebieg analizy wykonanej przez uczniow oraz sposob identyfikacji tych alkoholi.

Etap I — przebieg i obserwacje

14
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Zadanie 22. (2 pkt)

Informacja i dane do zadania 22.
Tabela. Wartosci standardowych entalpii tworzenia i entalpii catkowitego spalania wybranych substancji.

Substancja Entalpia tworzenia w kJ/mol Entalpia spalania w kJ/mol
1. etanol =277 -1367
2. metanol -239 =726
3. tlenek wegla(Il) -110 —284
4. tlenek wegla (IV) -394 0
5. woda, —286 0

Oblicz, ile kilokalorii energii mozna uzyska¢ w wyniku spalenia 100 g alkoholu etylowego, a ile
w wyniku spalenia 1 m’ tlenku wegla(II). Przyjmij zZe, jedna kilokaloria rowna si¢ 4,19 kilodzula.
Przedstaw obliczenia, wynik podaj z dokladnoscia do 1 kcal.

e N\
Obliczenia:

OAPOWICAZ: ..ttt ettt e et e bt eete e tteesbe e seeesbe e seeesseensseenseesseasseenssesnsaensseasseensseenseensseans

A J

Zadanie 23. (2 pkt)

a) Otocz kolem te zwiazki, ktore nie sa aromatyczne.
I. OH II. I11. CH, Iv.

| /

Cl Cl
Br OH

b) Podaj oznaczenia cyfrowe zwiazkow, ktore nie sg aromatyczne. Uzasadnij swéj wybor.

15
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Zadanie 24. (1 pkt)

Na podstawie podanych wartosci pKy, (ujemne logarytmy z wartosci Ky) dla wybranych amin aromatycz-
nych, podaj jak wptywaja grupy metylowa i nitrowa na gestos¢ elektronowg uktadu aromatycznego i na
zasadowe wlasciwosci grup aminowych z nim potaczonych.

2 Ha 2 N: H
CH3 cl -
pKy =94 pKy, =89 pKp =10,0 pK, = 13,0
Zadanie 25. (2 pkt)
W czterech probdéwkach przygotowano wodne roztwory czterech substancji o stezeniach 0,01 mol/dm”.
1. 2. 3. 4.
A N
+ + + +
CH;NH, C,H;ONa HCHO CH;NH;CI
a) Wpisz ponizej, jakie odczyny maja roztwory w wskazanych probowkach.
odczyn 1. 2. 3. 4.
b) Uzupeknij zdanie.
Roztwor wykazujacy najwyzszg wartos¢ pH znajduje si¢ w probowce nr ....................... , hatomiast najniz-

SZ3 W PrObOWCE NT ...ooevvveenereennen.
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Zadanie 26. (2 pkt)

W tabeli zestawiono fragmenty czterech fancuchow polimerow.

CH CH CH
1| O Ol A CH -

I
CF CF CF
2| N N TN

CH; CH; CH;
(|)H
CH CH CH CH
3. / 2\C|H/ \CHz/ 2\CH/ 2\CH/
| |
OH OH OH
i i

CH C CH C
e e e ey NH-—

Uzupelnij ponizszy tekst.

Polimer nr 1 powstat w wyniku polimeryzacji czasteczek .........cccovvvvveviiieririiiiniieeeie e, . Do pro-
dukcji polimeru nr 2 UZYto JaKO SUTOWCA ....eeevuvieeriiieeiieeeiieeeiieeeiee e eeee e ee s . Masa molowa me-
ru —polimeru nr 3 Wynosi ........cccceeeeeeneeeenee. g/mol. Polimer ten nie moze by¢ otrzymywany bezposrednio
z monomeru — nienasyconego alkoholu, PONIEWAZ ..........coocuiieriiiiiiiiiie e
Natomiast polimer nr 4 powstal w procesie kondensacji czasteczek .........cccevvvviieviiiieiiiiniieeeeeeee e,
Polimer ten naleZy do ErUpPY .....ceeeveeiiierieeieeie et
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Zadanie 27. (2 pkt)
Ponizej podano wzory czterech wybranych zwigzkow.
L. II. CH, I11. Iv.
CH,—C— CH,—CH, On. | CH,
Il /C—C—H |
0 H | HO—CH—CH=—CH, .
CHj, L)

a) Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl numery, ktorymi oznaczono wzory wszystkich
zwiazkow spelniajacych warunki zadania.

Wzér ogolny C,H,,O okresla sktad zwigzkéw oznaczonych numerami (I/ 11/ I/ IV).

Izomerami konstytucyjnymi sg zwigzki oznaczone numerami (I1/ 11/ III / IV).

W zwiazki oznaczone numerami (I / II / III / IV) moga ulega¢ reakcjom substytucji nukleofilowe;.
Roztwoér wody bromowej zostanie odbarwiony przez zwigzki oznaczone numerami (I/ 11/ 1/ IV).

Do czasteczek chiralnych mozemy zaliczy¢ zwigzki oznaczone numerami
(I/11/100/1V).

A e

b) Podaj wzor poélstrukturalny oraz nazwe glownego produktu reakcji zwigzku III z wodgq w Sro-

dowisku kwasowym.
4 2\

Zadanie 28. (1 pkt)

Pewien ester o wzorze sumarycznym CgH;,0, powstal w reakcji kwasu karboksylowego X z alkoholem
Y w obecnosci kwasu siarkowego(VI). Natomiast w wyniku utlenienia alkoholu Y otrzymano kwas X.

a) Napisz wzor pélstrukturalny (grupowy) opisanego estru.

Kwasy karboksylowe ulegaja dekarboksylacji, ktorej przebieg mozna przedstawi¢ ogdlnym rownaniem:
R-COOH — R-H + CO..

b) Postugujac si¢ wzorami pélstrukturalnymi (grupowymi) zwiagzkéw organicznych, napisz rowna-
nie reakcji dekarboksylacji kwasu karboksylowego oznaczonego w informacji litera X.
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Zadanie 29. (1 pkt)

a) Otocz kolem czgsteczki chiralne przedstawione za pomocg wzoréw przestrzennych.

I 1L IIL. IV.
CH,CH, CH, CH, NH,
L ! & !
---- C C 0 COOH <CH,OH
a” \ <N CHs ol M o\ CH,
H Cl NH, COOH

b) Narysuj wzor rzutowy Fischera czasteczki IV i okresl, do ktorego szeregu konfiguracyjnego na-
lezy ten aminokwas, D czy L?

4 N\
Szereg KONTIGUIACYJNY: .viiiiieiieiie ettt ettt et e e streesbeessaeeabeesnseenseennnas
AN J
Zadanie 30. (2 pkt)
H 0
~ C -
|
H— (|3 —OH
HO— (|: —H polprodukt A,
H— ? —OH
H— (|3 —OH
CH,OH
glukoza
potprodukt B, H
produkt B

Metodami syntezy organicznej uzyskano z glukozy zwigzki nazwane na wykresie odpowiednio
potprodukt A; i1 polprodukt A,. Nastgpnie w jednoetapowych procesach kondensacji — cyklizacji
otrzymano produkt A i produkt B. W obu reakcjach wydzielita si¢ woda.

Wpisz do okienek na schemacie wzory polstrukturalne w projekcji Fischera polproduktu A,
i polproduktu A,.
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Schemat i opis do zadan: 31.-34.

Przeprowadzono szereg reakcji chemicznych uzywajac jako substratow organicznych dwoch zwigzkow
oznaczonych jako 2. 1 3., ktorych szkielet weglowy nalezy do tego samego szeregu homologicznego. Pro-
dukty 1. 1 3. zostaly otrzymane w reakcjach trimeryzacji, motorem tych przemian bylo powstanie trwa-
tych i niskoenergetycznych uktadow aromatycznych. Zwiazki 5. i 7. otrzymano w reakcjach nazywanych
reakcjami Kuczerowa, od nazwiska rosyjskiego chemika, ktory ten typ reakcji odkryl. W tych reakcjach
enolowe produkty przegrupowujg si¢ do trwalszych form zawierajacych grupe karbonylowa. Zwigzek
nr 5 zostat zredukowany (oznaczenie [H]), natomiast nr 7 utleniony (oznaczenie [O]). W wyniku reakcji
zwiazku 7. 1 9. otrzymano produkt w ktorym utworzylo si¢ wigzanie pétacetalowe. Natomiast w wyniku
kondensacji zwigzku 9. 1 11. otrzymano widoczny na schemacie produkt.

Reakcje te przedstawiono na schemacie.

CH,CI

CICH; CH,CI

trimeryzacja

1,0 [H]

HgSO, /

A 4

0 (|3H2C1
CH,—C—O0—C—H
CH,

+H,0 [O]

HgSO, /
H,S0,

trimeryzacja

HNO, /

@ H,S0,
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Zadanie 31. (2 pkt)
Wpisz do okienek na Schemacie do zadan 31.-34. wzory polstrukturalne substratow 2. i 3. oraz or-
ganicznych zwiazkow otrzymanych w wyniku oznaczonych reakcji chemicznych.

Zadanie 32. (1 pkt)

Whpisz do tabeli, nazwy systematyczne produktow reakcji chemicznych wskazanych numerami 5, 8
i 11 na Schemacie do zadan 31.-34.

Numer

awiazkn Nazwa systematyczna glownego produktu

5

11

Zadanie 33. (1 pkt)
Zapisz czasteczkowo za pomoca wzorow polstrukturalnych przebieg reakceji potproduktéow 9. i 7.
prowadzacej do otrzymania produktu 6.

Zadanie 34. (1 pkt)

Zapisz za pomoca wzorow polstrukturalnych reakcj¢ hydrolizy zasadowej zwiazku 10. (jako zasady
uzyj wodorotlenku baru).
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Zadanie 35. (2 pkt)

Disacharyd I Disacharyd II
CH,OH

CH,OH CH,OH

o 0]
H H H H
H H
OH H OH H
HO 0
HOCH, CH,
OH
Y H OH H OH
OH HO
HO H

H H

a) Uzupelnij tabele, wpisujac liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F — jezeli jest falszywe.

Zdanie P/F

1. | Przedstawiony powyzej disacharyd I sktada si¢ z reszty D-glukopiranozy i reszty
D-fruktofuranozy, a disacharyd Il z dwoch reszt D-glukopiranozy.

2. | W reakcji z zawiesing Cu(OH), obu disacharydow w temperaturze pokojowej niebieski
osad roztwarza si¢ 1 powstaje klarowny szafirowy roztwor.

3. | Reszty monosacharydowe w czasteczkach obu disacharydow potaczone sa wigzaniem
O-glikozydowym.

b) Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedno okreslenie sposrod podanych w kazdym
nawiasie tak, aby zdania byly prawdziwe.

1. Przedstawiony na rysunku disacharyd I (ma witasciwos$ci redukujace / nie ma wilasciwosci redukuja-
cych).

2. Disacharyd oznaczony numerem II (jest / nie jest) optycznie czynny i (ma wilasciwosci redukujace /
nie ma wlasciwosci redukujacych).

3. W procesie hydrolizy disacharydu oznaczonego numerem II powstaje mieszanina (galaktozy 1 glukozy
/ glukozy 1 fruktozy/ tylko glukoza).

Dzi¢kujemy © To juz koniec zmagan!
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BRUDNOPIS
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